

希伯来书 9:16-28

超越的牺牲

基督的死亡，建设了一个更好的盟约，超越献牲畜的祭。但为什么需要这样的牺牲呢？最重要的关键词在9:23节的“必须”，由此看出基督死亡是关键地解决了“必须”牺牲，带来无限量的恩典。

第16-17节：16凡有遗嘱，必须证实立遗嘱的人已经死了。17因为人死了，遗嘱才有效力；立遗嘱的人尚在，遗嘱就不能生效。

神与人立约，也像人间的遗嘱。立遗嘱的人死后，这约才产生其效果。

第18-21节：18所以，第一个约也是用血立的。19因为摩西当日照着律法将各样诫命传给众百姓，就拿朱红色绒和牛膝草，把牛犊、山羊的血和水洒在书上，又洒在众百姓身上，20说：「这血就是神与你们立约的凭据。」21他又照样把血洒在帐幕和敬拜用的各样器皿上。

旧约要有效，利未的祭司要献上动物的血来代赎。然后把血洒在约的受惠人身上，或所有以色列会众身上(出埃及记24:6-8)，还要洒在会幕上(出埃及记40:9-15)。耶稣为我们流血，新约便开始了，神也把好处降在信徒的灵性上(马太福音26:28)。

参考经文

出埃及记24:6摩西将血的一半盛在盆中，另一半洒在坛上。7然后，他拿起约书来，念给百姓听。他们说：「耶和华所吩咐的一切，我们都必遵行，也必听从。」8摩西把血洒在百姓身上，说：「看哪！这是立约的血，是耶和华按照这一切的命令和你们立约的凭据。」

出埃及记40:9你要用膏油抹帐幕和其中所有的，使帐幕和一切器具分别为圣，就都成为圣。10又要抹燔祭坛和坛的一切器具，使坛分别为圣，坛就成为至圣。11要抹洗濯盆和盆座，使盆分别为圣。12你要带亚伦和他儿子到会幕门口，用水洗身。13要给亚伦穿上圣衣，又膏他，使他分别为圣，作事奉我的祭司。14又要带他的儿子来，给他们穿上内袍。15你怎样膏他们的父亲，也要照样膏他们，使他们成为事奉我的祭司。他们受了膏，就必世代永远得祭司的职分。」

马太福音26:28因为这是我立约的血，为许多人流出来，使罪得赦。

第9:22节：按着律法，几乎每样东西都是用血洁净的；没有流血，就没有赦罪。

几乎每样东西都是用血来洁净的，即便其中有例外的，也离不开血的象征要求。例如以色列人贫穷的，神允许他们用面粉作祭祀，不用牲畜，或用两只斑鸠(利未记5:11; 利未记22:6-7; 民数记16:46; 31:22-23; 31:50)。

有些污染是用水来洗涤的，而不用血(出埃及记29:4; 30:20; 40:12; 利未记1:9, 13; 6:28; 8:6, 21; 14:8-9; 15:5-8, 10-13, 16-18, 21-22, 27; 16:4, 24, 26, 28; 17:15; 22:6; 民数记8:7; 19:7-9, 12-13, 17-19)。

无论如何，罪是需要流血(死亡)才能得到赦免。这是在摩西律法之下的惯例。以色列人参与赎罪日的礼仪看得最清楚，每一只动物被宰的时候，都提醒他们，唯有流血的死亡才能作出决定性的炼净。

基督獻己為祭除掉了罪

第9:23节：这样，照着天上样式做的对象必须用这些礼仪去洁净，但那天上的一切，自然当用更美的祭物去洁净。

动物的血能足以洁净地上的污秽，那些地上的东西，其实是天上东西的影儿，复制天上的境况，在旧约的限制下，只能用这方法处理。所以需要更美好的献祭，才能达致天上的标准(希伯来书8:5; 9:24)，说明了基督以死代赎是何等的重要。

天上的事物可能指人的良知、或者是指天上的会幕。甚至在天上因为撒旦的叛逆和恶者的扰乱，连天使也需要洁净(约伯记4:18; 15:15)。

参考经文
约伯记4:18看哪，主不依靠他的仆人，尚且指他的使者为愚昧，
约伯记15:15看哪，上帝不信任他的众圣者；在他眼前， <u>天也不洁净</u> 。
罗马书8:38因为我深信，无论是死，是活，是 <u>天使</u> ，是掌权的，是有权能的，是现在的事，是将来的事， <u>39</u> 是高处的，是深处的，是别的受造之物，都不能使我们与上帝的爱隔绝，这爱是在我们的主基督耶稣里的。
歌罗西书1:20借着 <u>他</u> ，上帝使万有与自己和好，无论是地上的、 <u>天上的</u> ，都借着他在十字架上所流的血促成了和平。

当罪人走在世途上，希望走到天上，他们有罪的身躯，玷污了一切走过和触摸过的东西。就算是他们与主相遇的地方，都被玷污了。我们需要基督大祭司牺牲的献祭，才能把罪污清除。

第24-26节：24因为基督并没有进了人手所造的圣所——这不过是真圣所的影像——而是进到天上，如今为我们出现在神面前。25他也无须多次将自己献上，像大祭司每年带着牛羊的血进入至圣所。26如果这样，他从创世以来就必须多次受苦了。但如今，他在今世的末期显现，仅一次把自己献为祭，好除掉罪。

耶稣基督的牺牲，只要一次过便已足够。这是指着旧约的完结、完成、终结。基督进入与神同在的光景，那是在天上。他不再依附在地上的会幕(第24节)。他只进行一次奉献，而不是常常不断地重复献祭(第25节)。并且，他除罪也是一次过，有永远的效果，而不是暂时性把罪除掉(第26节；彼得前书1:19-20)。

参考经文

彼得前书1:19而是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊的血。20基督是神在创世以前所预知，而在这末世才为你们显现的。

“影像”是一个属天的比喻。会幕里的圣所，是天上的影像（典范）。

参考经文

罗马书5:14然而，从亚当到摩西，死就掌了权，连那些不与亚当犯一样罪过的，也在死的权下。亚当是那以后要来之人的 <u>预像（与典范相对应的影像）</u> 。
--

哥林多前书10:6这些事都是我们的 <u>鉴戒（与典范相对应的影像）</u> ，使我们不要贪恋恶事，像他们贪恋过的一样。
--

当基督升天，他已被正式立为大祭司，开始在神的面前事奉。在天上的会幕里，他代表全人类。使全人得到安全，可以让人直接来到父神面前。他为罪人代求，赐下祷告的回应。让父神的力量降临到他们身上，也期待基督再来，在地上掌权，知道终结，他会祝福人，带他们进入天国。

第9:27-28节：27按着命定，人人都有一死，死后且有审判。28同样，基督既然一次献上，担当了许多人的罪，将来要第二次显现，与罪无关，而是为了拯救热切等候他的人。

因为基督为我们的罪死了，我们不需要为死后的咒诅而惊慌。(第27节；罗马书8:1)，我们能向着最后的拯救和光荣而远眺(第28节)。地上的死亡是免不了的，但这是地上的完结而已，死后有审判。人必须为自己的行为负责，向神交账。

参考经文

罗马书8:1如今，那些在基督耶稣里的人就不被定罪了。

彼得前书2:24他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，你们得了医治。

以赛亚书53:11因自己的劳苦，他必看见光就心满意足。因自己的认识，我的义仆使许多人得称为义，他要担当他们的罪孽。12因此，我要使他与位大的同份，与强盛的均分掬物。因为他倾倒自己的生命，以致于死，也列在罪犯之中。他却担当多人的罪，为他们的过犯代求。

当主再来，信徒都会进入他的荣耀里，但只有那些保持忠心的信徒有这机会，得到产业(希伯来书1:14; 3:14; 9:15)。“为了拯救热切等候他的人”(第28节)，这一句明显表示，那些忠心的信徒，主要回来接纳他们。

那些没有背叛主的，在审判座前得到生命的赏赐(哥林多前书3:14-15; 帖撒罗尼迦前书5:9-10)。

参考经文

哥林多前书3:14人在那根基上所建造的工程若能保得住，他将要得赏赐。15人的工程若被烧了，他将损失，虽然他自己将得救，却要像从火里经过一样。

帖撒罗尼迦前书5: 9因为上帝不是预定我们受惩罚，而是预定我们借着我们的主耶稣基督得救。10他替我们死，让我们无论醒着、睡着，都与他同活。

祭司只能一年有一次进入帐幕里得到赦免，但主耶稣一次过的功劳，他也一次过地回来，清理所有罪恶。作者在这里作出一个强烈的比较。

总结

新约的圣所有5个特点，比地上的圣所更好：

- (1) 它在天上(第11节)，
- (2) 它更有效解除罪恶(第12-15节)，
- (3) 它依赖更高昂价值的事工(第16-23节)，
- (4) 它代表完满的献祭(第24节)，
- (5) 它是最后而完整的(第25-28节)。